

GAZETA TRANSILVANIEI

Abonamentul: pentru Austro-Ungaria pe un an 24 cor.; pe 1/2 an 12 cor.; pe 3 luni 6 cor., pentru România și streindătate pe un an 40 lei; pe 1/2 an 20 lei.

ZIAR POLITIC NAȚIONAL.

Apare seara, în fiecare zi de lucru.

Redacția și administrația: Strada Prundului Nr. 15. Inscrerile se primesc la administrație. Prețul după tarif și învalidă Manuscrisele nu se înapoiază. TELEFON Nr. 226.

Tezaurul nostru.

de: Euphraste.

Măndrii vlăstari ai trunchiului românesc au alergat sub arme, au alergat pe fronturi, au sângerat, mulți, foarte mulți au fost astupați sub glie, și iarăși mulți au bluzele militărești încărcate de mulțimea decorațiilor cari vădesc destoiniciile soldățești apreciate de cele mai înalte foruri militare. Au plecat ei, cei mai buni ai noștri, s'au desfășurat într-o bună zi dela sinul celor mai dragi, dela sat, dela cerul cu orizonturile atât de cunoscute, pentru-ca să-și facă datoria de slujitori „impărătești”, și pretutindeni pe unde și-au purtat pașii, ei au dus sufletul nostru, energiile morale, tenacitatea, rezistența fizică a rasei. Li urmărim pretutindeni pe aleșii reprezentanți ai frumseții și vigoarei românești, și sufletul ne tresală de revelațiile ce ni se fac.

Neamurile încerate astăzi în război, la începutul de an nou își vor face tot felul de bilanțuri, vor compara mulțimea jertfelor cu profiturile obținute, vor măsura teritoriile de cuceriri, vor avea prilej de fericoite meditații de expansiune teritorială și comercială. Câte visuri de mărire, câte visuri de câștig. Englezii vreau o desăvârșită, indiscutabilă stăpânire pe mări, introduc legea obligativității de arme în locul voluntariatului, deși numai acest fel de sistem militar congruiază cu libertățile politice ale trecutului englezesc, cum constatăm în articolul „Anglia sub arme” tot în acest loc. Ei rup cu tradițiile numai să se scape de asprele reproșuri ale Francezilor cari sunt cei mai jertfitori dintre combatanții multiplei înțelegeri, deși nu interesele Franței sunt mai mari pe mări, în colonii, decât ale Angliei. Militarismul englezesc se încheagă pentruca să-și mențină și prin forțele armatei locul în gruparea ententistă.

Francezii sunt întâii cari risipesc din abundență și aur și vieți omenești, întâii cari duc mai intens luptele diplomatice, întâii cari au publicistica cea mai întărită, cea mai conștientă, în gruparea înțelegerii, și eforturile aceste generoase le fac pentru a realiza o unitate de conștiință și activitate și la aliații săi atât de șovăitori, de lipsiți de puterea de a se ridica până la o pricepere integrală a problemei puse de Franța.

Dar cu toate aceste jertfe făcute de Franța și Anglia, precum și de ceilalți aliați, fără să obțină rezultate, să stăviliască invazia germano-

austro-ungară pe frontul francez, rusesc și balcanic, în bilanțurile de anul nou puterile înțelegerii constatau câștig, vorbeau de victoria morală; chiar Belgia și Serbia cucerite, spun ele, însemnează tot o victorie, o înmulțire a tezaurului sufletesc, a patrimoniului civilizației umane. Evident, se pot concepe și altfel de câștiguri, însă se uită că dacă este ceva sfânt pe lumea aceasta apoi este existența unui neam. Idealurile nu sunt pure teorii abstracte, ci sunt realități, ele îmbunătățesc existențele neamurilor.

În războiul actual neamul românesc din cuprinsul monarhiei dă supremele jertfe, purtat de nădejdi că existența sa națională va fi fortificată în raport cu aceste jertfe. Și dacă se poate vorbi de un tezaur al nostru în aceste timpuri, el este constituit din eminentele însușiri cari împodobesc sufletul nostru național: abnegare de sine desăvârșită, simț de jertfă, tenacitate fizică, impetuositate sufletească, loialitate, bună credință. Un tezaur moral, al sufletului nostru, care nu se poate lua dela noi. Cu tezaurul acesta am intrat sub steaguri, cu el suntem astăzi, și nu credem să ni se falsifice, în viitor, căci avem credința că prin el ne vom așeza mai temeinic rosturile noastre naționale, vom întări existența neamului nostru. În bilanțul pe care-l facem la început de an constatăm aceeași avuție națională pe care am avut-o, doar speranțele ni se înmulțesc, fiindcă nu credem că n-o să fie răsplătite scumpele noastre jertfe de sânge, deci să raportăm o victorie înăuntrul.

Italianii pleacă acasă din Durazzo. Din Geneva se anunță:

După un comunicat al lui „Petit Parisien” partidele italiene sunt toate de acord, că Italia, cu prima ocazie care i-se va da, își va retrage trupele din Albania. *Trupele din Durazzo deja au fost transportate în patrie.* Totodată a încetat și transportarea pe insula Corfu a trupelor sârbești.

Noul ministru de externe al Belgiei. Geneva, 24 Ianuarie: Presa franceză e indignată din cauză, că baronul Beyens, fostul ambasador la Berlin al Belgiei, a ajuns ministru de externe. „Petit-Journal” acuză pe față pe noul ministru de externe, că e un flo-german.

Tache Ionescu la Paris. București, 24 Ianuarie. În cercurile politice se vorbește, că după terminarea sesiunii parlamentare, Tache Ionescu va călători la Paris și la Londra.

SITUAȚIA

pe câmpul de războiu.

Azi dimineață am primit dela biroul de presă al prim-ministrului următoarele comunicate oficiale telegrafice: *Budapesta 25 Ianuarie.*—Din marele cartier general al nostru se comunică oficial cu data de azi:

În nordul monarhiei.

Ieri au stat din nou părți diferite ale frontului nostru nord-estic sub focul artileriei rusești. În unele locuri activitatea de eclairaj a dușmanului a fost foarte pronunțată.

La granițele italiene.

Pe frontul din *Tirol* artileria dușmană a bombardat localitățile *Creto* (Indikaria) și *Caldonazzo* (în valea *Sugana*). La capul de pod de la *Görs* sunt din nou în cursul lupte. Ieri seară activitatea artileriei dușmane a fost mai pronunțată pe frontul dela litoral.

Câmpul de operații din Balcani.

Desarmarea Muntenegrenilor decurge în bună regulă, ca și până acum. Unde ajung trupele noastre, batalioanele muntenegrine sub comanda ofițerilor lor depun fără esitare armele.

Numeroase detașamente din regiunile, cari nu sunt încă ocupate de noi, și-au anunțat avant-posturilor noastre, că sunt gata a depune armele. În *Scutari* am capturat 12 tunuri, 500 puști și 2 mitralieze. Toate știrile sosite din tabăra dușmană despre noi lupte în Muntenegru, sunt inventate. Că regele și-a părăsit armata și țara, s-a dovedit că e adevăr. În a cui mână se află puterea faptică de guvernare, până acum nu s-a putut stabili cu siguranță, dar faptul acesta este absolut fără însemnătate din punct de vedere militar al campaniei muntenegrine.

General de divizie *Höfer*, locțiitorul șefului de stat major.

Pe frontul anglo-franco-ruso-german.

Berlin, 23 Ianuarie — Buletinul oficial al mareului cartier general german e pentru ziua de azi următorul:

Pe câmpul de operații dela vest: În *Flandria* artileria noastră a luat sub un foc puternic pozițiile dușmane; patrulă cari în unele locuri au pătruns în tranșeele rău distruse ale dușmanului, au constatat acolo mari pierderi, au făcut câțiva prizonieri și au capturat 4 aruncătoare de mine. Tarnul *Templarum* și catedrala din *Nieuport*, cari oferiau dușmanului bune locuri

Cântec trist...

Zile trec, zile se duc,
Florile mi-se usuc;
Zile trec și zile vin,
Tot cu lacrimi și suspin.

Codruși bate frunsa rar
Tot de jale și amar,
Oltul plângendurerat
Căci voinicii l-au lăsat...

Nu mai într'un colț de zare
Licărind o stea răsare
Și o lumină tăcătoare
I-s'închină ziua toată.

Și fiecare clipă...

Și fiecare clipă care moare
Ne fură ceva din adâncul firii;
Îngrijorați privim în urma noastră,
Dar... ne mângâie ceasul mântuirii.

Și fiecare clipă care vine
E sol de înfrigare și durere,
Căci dacă nu ne-aduce nici un bine,
Ea inima și sufletul ni-l cere.

Dar nu vom da nimic acum odată:
Când milioane mor pentru-a lor țară,
Cuvine-se să ne cinstim strămoșii
Să nu fim neam de hulă și ocară.

Vasile Stoicanea.

Juansikkai.

Omul care a dărâmat zidurile chineze și a făcut loc culturii europene. Omul care a detronat vechea dinastie *Mandșu*, cu cele 6000 de grade imperiale se cheamă *Juansikkai*. China s-a făcut acum din nou împărăție și *Juansikkai* s-a proclamat de împărat. Să vedem pe scurt care e trecutul acestui om fenomenal. *Juansikkai* noul împărat al Chinei s-a născut în luna Martie 1859, la moșia tatălui său din *Hsiangcheng* în sudul provinciei *Horan*. Tatăl său a fost *Toatai* din provincia *Cii* și a murit de timpuriu, fără să fi făcut ceva mai însemnat. *Juansikkai* a avut cinci frați și după o scurtă instrucție elementară, s-a dedicat carierei militare. La izbucnirea revoluției din *Cirelă*, din anul 1882, s-a distins ca ofițer tânăr și a fost încredințat cu conducerea unui detașament, cu care a intrat apoi ca învingător în *Sou*, capitala *Coreei*. În

anul 1885 ajunge la întreprinderea lui *Lihungcian*, locțiitor al *Coreei* cu reședința în *Sou*, unde a stat timp de 10 ani, până la izbucnirea războiului chino-japonez. În anul 1897 ajunge comisar juridic în guvernamentul general al provinciei *Cii*. În China stăpânea pe timpul acesta tinerul împărat *Cungh'ui*, — care era dornic de renouire europene, însă nu putea face aproape nimic din cauza împărătesei văduve *Tzehsi*.

În Septembrie 1898 fu încredințat de împărat să omoare pe nepotul împărătesei cu numele *Jonglu*, care era locțiitor al provinciei *Cii* și să ocupe el scaunul de locțiitor. *Juansikkai* primește la aparență încredințarea împăratului, dar în ziua omorului descopere lui *Jonglu* planul și îl face scăpat. *Jonglu* merge la văduva împărătesă și îi descopere planul. Împăratul este aruncat în închisoare și *Tzehsi* preia regenta. *Juansikkai* devine favoritul regentei, și cel dintâiu sfetnic de curte. Pe timpul războaielor boxerilor s-a dovedit *Juansik-*

kai de mare diplomat. El a știut ținea în șac armata guvernului din *San-tung*, așa încât acesta nu a folosit armele nici contra europenilor nici contra indigenilor. Diplomația europeană drept mulțumită, i-a scăpat apoi mai târziu în două rânduri viața. Prin părea lui *Juansikkai* s-a cruțat multă vărsare de sânge. La sfârșitul războaielor a fost intermediatorul beligeranților și a știut împaca ambele partide. Drept mulțumită *Juansikkai* este denumit de locțiitor sau guvernor general al provinciei *Cii* și comandant suprem al oșterii din această provincie. Înainte de toate el s-a înconjurat cu o ceată credincioasă de slujbași și cu ajutorul acestora a purces la reformarea provinciei. A reorganizat armata, a introdus poliția modernă, care a păzit apoi de fapt averea și viața indigenilor și a europenilor. A reformat apoi administrația, a zidit o mulțime de școli și edificii publice și altele. Dar în curând a căzut în disgrăție. Invidioși la-

de observare, le-am dărat. La ost dela Newville trupele noastre după exploziuni succese au atacat părțile tranșelor celor mai înaintate ale Franței...

Escadre aeriene germane au atacat stabilimentele militare dela Nancy și postul de aviație de acolo precum și fabricile dela Baccarat.

La ost și sud-ost. Ieșiri rusești au fost în diferite locuri cu ușurință respinse. Câmpul de operațiuni din Balcani.

Nimic nou. Ghitliți se reîntorc la Roma. Din Lugano se telegrafiază: După >Corriere d'Italia> pe Monte Otorio se vorbește mult, că Ghitliți nu peste mult se va reîntorace la Roma.

Trupe din Africa sudică în Egipt. Lugano, 23 Ianuarie. Agenția >Stefani< anunță, că prima brigadă sud-africană de infanterie a sosit în Egipt.

Hervé reînopolază România Basarabia. București, 24 Ianuarie: >La Victoire< ziarul lui Hervé sfătuește pe Rusia, ca să redea României Basarabia, căci analfabeții români din Basarabia și așa nu vor umbla în școlile rusești, și în schimb România se va alătura ententei așa că, după părerea lui, războiul lute și degrabă se va termina.

Mine pe Dunărea de jos. Din Tulcea se anunță, că inspectoratul român de navigațiune a interzis ca vapoarele să circule pe Dunăre, deoarece multe mine s-au desprins și amenință navigațiunea.

Pentru sărmanii soldați români, cărora li s'au amputat picioare sau mâni și cari și-au pierdut lumina ochilor.

Transport din n-rul trecut 12825 c. 13 f. D-l Ioan Clora, preot Zagon. 2 c. 70 f. D-l Alexiu Stalcu par. gr. cat. Ludoușul-mare. 3 > D-l Mihail Ilieș preot Aiton. 2 > D-l Samuil Perușiu. Ceanul-deșert. 4 > D-l Carol Pasche, par. gr. cat. Zăicani. 80 f. La oialță 12837 c. 63f

Orfanii din Jina.

- Fine -

26. Aurel Mureșan, preot în Sucutard, dorește pe Pamfili și pe Dumitru dându-le creștere ca la ai săi, iar dela vârsta de 15 ani se obligă a le depune anual o sumă corăspunzătoare la Casa de păstrare.

27. Ioan Galea, econ. în Sadu comit. Sibiu, dorește pe Pamfili.

28. Ioan Văleanu, econ. în Cristian lângă Sibiu, dorește pe Pamfili sau pe Dumitru.

29. George Cătană, inv. penz. în Valeadreni comit. Caraș-Severin, dorește de Pamfili spre a-l aplica la economie și pe lângă provederea cu de toate i-ar da și plată.

Tot d-na dorește, pentru un vecin al său, pe Dumitru, în aceleași condiții și pe deasupra îngrijindu-se la timpul său de căsătoria cuvincoasă a lor.

30. Vichentie Clorogariu, preot gr. or. în Sărăzani comit. Caraș-Severin, dorește pe Pamfili, pentru Ioan Olariu, primar, (fără copil) și pe Dumitru pentru Petru Fărcaș, econ. cu bună stare, ambii se obligă a-i crește cuvincoș și să dea fie-cărui a câte 500 cor. zestre când vor deveni majoreni.

31. Petru Micloșiu Nr. cas. 146, măestru faur în Czerova, dorește pe Nicolae, căruia dându-i numele său, să-l ia de suflet, să-l dea la școală și să iasă om din el.

32. Nicolae T. Durdun, Nr. casei 148, econ. în Bradu comit. Sibiu, dorește pe Dumitru, dacă e sărăvăn și sănătos, spre a-l da la școală.

33. Ioan Bogdan, preot în Crâjma dorește pe Pamfili sau pe Dumitru spre creștere.

34. Ioan Hunyadi, învățător gr. cat. în Alsoluta, comit. Sătmăr, dorește pe Dumitru spre a-l crește în frica lui Dumnezeu.

35. Constantin Liuba, învățător în Lugos pune în vedere, că e familie cinstită de meseriaș, de acolo, după ce cunoaște condițiunile mai de aproape, primește pe Vasile, drept copil de suflet și pe Pamfili, spre a fi aplicat la meserie.

În legătură, cu asemnată poștală, v-am trimis suma de 58 cor., dăruită pe seama acestor orfanii precum urmează: d-na Aurelia Păcășanu, soție de protopop în Nagykomlos, 20 cor., dl Nicolae F. Lascu, casar comunal în Paloș, 20 cor. dl Teodor Balmoș (Garnisonsspital Nr. 11 în Praga) 10 cor. d-na Elena Stroia, soție de protonotar în Sibiu, 4 cor. Teodor T. German, pădurar în Poșaga de sus, 2 cor. și dl George Stroia, farmacist, 2 cor. și cu scop de a fi folosiți cum veți afla mai bine, fie la hrănire sau îmbrăcare, fie la spatele de drum la expedarea lor cu adăușul, că aproape toți din cei amintiți mai sus s-au angajat, că suportă și cheltuielile de drum.

Pentru a preveni eventuale neplăceri, Onorabila Primărie, hotărându-se a da băteii uneia sau altuia din familiile generoase, să esopereze dela primitori acte în regulă, conform cărora să fie obligați a-i ține și a-i crește în mod corăspunzător, cel puțin până la vârsta, când înșiși vor fi în stare să și agonizească cele de lipsă pentru susținere.

Despre hotărârile luate rog să fiu încredințat de urgență și eu spre a interveni în cauză, și mă mai rog ca scrisorile aceluia să fie păstrate, drept prețioase dovezi despre simțul de jertfă și despre iubirea nemărginită, ce se sălăgăuște în ai noștri față de deapropoale lipsit.

Mulțumind Onorabilei Primării pentru toate ostenele și jertfele aduse în această cauză, bineplăcută și amabilă și lui Dumnezeu, o rog să primească expresia dragostei frățești.

Sibiu, 5 Ianuarie 1916 n. Vic. Tordăștanu exactor arhidiecezan

Răscumpărarea feliicitărilor

de anul nou pentru soldații răniți din Turda.

- Fine -

24. Dna preteasă Ana Mișu din Ghiriș a colectat 54 cor. 90 fl. 61 ouă și 40 mere.

25. Doara Mărioara Bozdoc din Cucidu a colectat 25 cor.

26. Cristiu prin Dna Silvia Opris dela: Ioan Opris p. r. 2 cor. Ioan Căzan 1 cor. Maxin Bocos 2 cor. Michail Crișan lui Ștefan 1 cor. Michail Moldovan 60 fl. - total 6 cor. 60 fl.

27. Turda prin oficiile parohiale s'a colectat de a peopori: Ioan Pușcariu 30 fl. Nicolae Zehan 40 fl. Vasile Clortea 1 cor. Simion Cristian 2 cor. Simion Mureșian 1 cor. Ioan Mureșian 40 fl. Ioan German 40 fl. Ilie Palacian 40 fl. Ioan Spălnac 40 fl. Ioan Chertez 1 cor. George Chertez 20 fl. Jacob Pelea 1 cor. Vasile Crișan 1 cor. v. d. Maria Zehan 1 cor. Michail Zehan 2 cor. Vasile Chiș 30 fl. George Chiș 40 fl. Eleana Asprisiu 1 cor. Ioan Chiș 1 cor. Ioachim Tocaci 40 fl. Jacob Văcariu 20 fl. Ioan Dejan 40 fl. v. d. Susana Tat 1 cor. Simion German 1 cor. Ioan Crișan 28 fl. Susana German 80 fl. Michail Dejan 20 fl. v. d. Maria Sonica 1 cor. Simion Gp 1 cor. Partene German 80 fl. Ilie Mureșian 60 fl. Michail Mureșian 60 fl. Manecan Michail 1 cor. Jurj Vasile 80 fl. Simion Folezeu 60 fl. Ioan Deacu 40 fl. Ioan Oprea 50 fl. Teodor Stăvăriu 20 fl. Lina Luca 50 fl. Ilieana Zehan 1 cor. Ioachim Clortea 40 fl. George Chiș 20 fl. Mare Costan 1 cor. Paraschia Pop 40 fl. Maria Zehan 60 fl. v. d. Eleana Socia 30 fl. Michail German 2 cor. Mureșian Simion 20 fl. Ioan Stăvăriu 1 cor. Vasile Giurgiu 40 fl. Ioan Bonda 30 fl. Vasile Sandru 50 fl. Gligor Rațu 2 cor. Susana Lazăr 20 fl. Simion Borza 2 cor. Jacob Șecul 2 cor. Andreia Ioan bătrănu 2 cor. Ioachim Faur 40 fl. Ioan Șăcul 1 cor. v. d. Eleana Stan 40 fl. Jacob Zăhan bătrănu 120 Vasile Grindean 1 cor. v. d. Ilieana Boc 40 fl. Manailă Zăhan 40 fl. Petru Bocu 40 fl. Maria Luca 2 cor. Ilie Faur 2 cor. George Folezeu 50 fl. Michail Tocaci 50 fl. Ioan Gurgu 1 cor. David Kostan 1 cor. Michail Palacian 1 cor. Lupea Nicolae 2 cor. Ioan Crișan lui Jonas 1 cor. Ilieana Criștea lui Ioan 2 cor. Maria Bălăsea 120 cor. Crucița și Maria Folezeu 3 cor. Maria Filon Bălas 1 cor. Solomon Cordos 2 cor. Lina Tocaci lui Gligor 1 cor. Gacița Gala 2 cor. Vasile G. d. a rotar 2 cor. Ilieana G. Morar 2 cor. Ilieana T. Rațu 1 cor. Anica Coros 1 cor. Maria Coros Ilieana Bonda 1 cor. A. Ia Turean 2 cor. Ilie Crișan 2 cor. Vasile Beza 2 cor. Ioan Găsdac 1 cor. Vasile Babă și soția 1 cor. Ioan Chis Miluțiu 60 fl. Ana Rațu lui Flon 2 cor. v. d. Ana Sacuson 30 fl. Mitru Lup 2 cor. Reveca Moldovan 1 cor. - total 93 cor. 58 fl.

28. Adrian Costin preot în Petridul ung. 4 cor.

29. Reuniunea femeilor române din Vereșmort 50 cărți de rugăciuni.

30. Ceag. prin D-na Varvara Purșa dela: Varvara Purșa 2 colaci 520 cor. Ciongradi Elena lui Simion 1 colac 10 fl. Baciu Savetă 1 colac. Popa Teodor și soția 1 colac 2 cor. Budai Anică lui Gligor 1 colac. Crișan Anică lui Ioan 1 colac. Mitrea Marie și Vasile 1 colac 40 fl. Mitrea Victorie lui Jonas Popa 20 fl. Mihai Anică lui Mitru 1 colac. Moldovan Anică 1 colac. Rotariu Valeriu lui Izidor 1 colac. Lazar Ludovici lui Ioan 1 colac. Tolan Cristina 1 colac. v. d. Baciu Marie și noza Marie 1 colac 30 fl. Maier Floarea lui Indrei 1 colac. Mulea Anică lui Alexandru 1 colac. Poș Marie și Ioan 1 colac 1 cor. Popa Anică lui Todor 1 colac. Crișan Marie lui Indrei 1 colac. Crișan Sie lui Ioan 1 colac. Budai Victorie lui Anghel 40 fl. Lucaci Anică 1 colac. Moldovan Marie și Juen 1 colac 10 fl. Mihai Marie lui Vasile 1 colac. Petridean Ioan

și soția 1 colac. Crișan Marie lui Ioan Chirilă 1 colac. Jacob Marie lui Josif 1 colac. Crișan Marie și Ioan Matei 1 colac 20 fl. Lazar Teodor și soția 1 colac. Crișan Maria lui Todor 1 colac 10 fl. Duma Ioan bat. și soția 1 colac. Deac Anica lui Vasile 1 colac. Crișan Maria lui Simion 1 colac. Buta Ravecă lui Todor 1 colac. Rotariu Lină lui Ștefan 1 colac. Popa Ioan și soția 1 colac. Mioclos Victorie lui Jacob 20 fl. Crișan Maria lui Aron 1 colac. Popa Veronicea lui Simion 1 colac. Mitrea Lucreția lui Floare 1 colac. Detregându-se pentru cărăușie 2 colaci și 520 cor. Rămas gata 36 colaci în hărbe și 4 cor. 90 fl.

Pentru aceste maritimăse ajutoare exprimăm cele mai sincere mulțămite în numele ostașilor și le dorim tuturor răsplătă cerească însușită.

Turda, 24 Decembrie 1915. Reuniunea femeilor române. Lucreția Mureșianu, presidenta.

Eugenia Dr. Rațu, secretar.

ȘTIRI.

- 26 Ianuarie n. 1916.

Ziua nașterii M. Sale împăratului Germaniei. Iată programul serbării zilei onomastice a împăratului Germaniei, aranjată în 27 Ianuarie 1916 de cetățenii germani din loc cu binevoitorul concurs al întregii populații din Brașov:

1) Ouvertură triumfală de K. M. de Weber, muzica militară imp. și reg.

2) Discurs pentru M. S. regele Ungariei. Consulul Lerchen.

„Doamne ține” și „Himnul”. 3) Discurs pentru M. S. împăratul Germaniei. Consulul Lerchen.

„Heil dir im Siegerkranz”. 4) Discurs pentru M. S. împăratul Germaniei. Comitele suprem contole Mihes.

„Die Wacht am Rhein”. 5) a) „Serenadă” de Richard Strauss b) „Verborgenheit” de Hugo Wolf.

D-șoara Pisslinger. (Accompaniament Prof. Dr. E. Hajek).

6) Discurs maghiar, Dr. Bela Szelle.

7) Discurs românesc, Dr. Vasile Saftu.

8) a) „Vilhelmus de Nassau”. Cântec vechiu nederlandez b) „Iată-l vine ’nournat”. Cor din oratoriul „Iuda Macabeul” de G. F. Händel. (Dirigent: Directorul Lassel).

Corul bisericesc al elevilor.

9) Conferință, Protopresbiterul D. Herfurth.

10) Cântec comun „Dumnezeule mare pe Tine te laudăm.”

După cum aflăm s'au vândut toate biletele de intrare, așa că se va realiza un succes material splendid, destinat pentru binefaceri.

Publicul este rugat să se prezinte până fix la ora 8, deoarece ușile săleii se vor închide îndată după începutul numărului prim din program, pentru ca să se evite conturbări.

Mare cutremur de pământ la Brașov. Astăzi la ora 8:42 s'a resimțit la Brașov un puternic cutremur de pământ, care a ținut cam 15-20 secunde. Toate clădirile s-au cutremurat; aveai

senzația că o labitură mai puternică și să năruie casa pe tine.—O pușcă de nedescris a cuprins pe toți; încă lumea a alergat în liber pe străzi. Fețe palide și îngrozite în toate părțile. Să semnează multe pagube, căpuri (urloae) căzute, pereți crepați, tavane prăbușite. Sperăm că nu avem să deplângem vieți de oameni. Școlile au sîrșit mai decît cursurile dădu-se, drumul elevilor să iasă în liber. Fel de fel de vești țin agitat, întreg orașul; ba că dela Institutul seismogr. li s'a anunțat că vor mai veni două cutremure unul la 11 aiul a 2, ba că întotdeauna vin 3 cutremure și alți goșgi. Orele li a trecut de mult, până acum cutremurul nu s'a repetat—și nădăjdum că dansul vulcanic s'a terminat.

Completă desorganizare. Cu vădită amărăciune scriu foile din Moscova, că de câțva timp se petrece lucrul ciudat la trupele sârbești scăpate în Albania. Și anume: Miitarii sârbi, aparținători clasei cuite, își părăsesc serviciul și se refugiază în străinătate, apărîndu-și întru toate de țesuși guvernului lor, care în modul acestor voiește să stăvilească nimicirea totală a intelectualilor sârbi. O mulțime de ofițeri, de și capabili de serviciu, au fost însăși să plece. — Numarul soldaților fugiți din țară nu este mai mare de 70 mil de oameni.

Immormântarea unui parohian fruntaș. Din cercul parohienilor brașoveni primul următoarele rânduri:

Sămbătă la 2 Ianuarie st. v. (15 Ian. n.) a. c. s'a săvârșit cu mare pompă immormântarea fruntașului George Puiu din Brașovul-vechiu. Cuprinși de adăoc durere, stăm abătuți în fața sicriului său, care închide în sine rămășițele pământești ale aceluia, care a fost, până alături, de toți iubitul și stimatul episcop și curator bisericesc George Puiu. Jelim cu toții, bătrani și tineri pe omul devotat binei și cu sentimente nobile, pe omul de nădejde la bine și la rău, cu un cuvânt: pe unul din cei mai alegei membri ai parohiei și societăților noastre din această parohie.

Ca prim episcop timp de 18 ani și alți 30 de ani ca membru al comitetului parohial la biserica din Brașovul-vechiu, George Puiu a fost un model de conștiințozitate și de devotație. El n'a privit nică când roștul său de o meserie, pe urma căreia s'a poștat trăi, ci de un apostolat. Aminteaș cu deosebită recunoștință, că răposatul 6 ani deardună a făcut parte și din Comitetul onoral al șco. Corulul bisericesc iar prin pierderea lui a lăsat un gol ce cu greu se va putea completa în vreunul în cari trăim, căci el a fost unul dintre cei mai conștiințozii membrii din acest comitet. Immormântarea, săvârșită de preotul Iosif Maximilian asistat de părintele L. Vătășan, a fost vrednică de memoria acestui bărbat. Pe lângă membrii familiei adănc intristați a luat parte un public imens între cari și numeroși streini, în frunte cu pșporii bisericești. În ochii tuturor erau lacrimi, căci răposatul a fost iubit de toți. Părintele L. Maximilian a rostit în biserică un pătrunzător discurs, relevând înșușirile alege ale regatului defunct și arătând marea pierdere îndurată de parohia Brașovului-vechiu, pentru a cărei înflorire defunctul a muncit atât de demult cu vorba și fapta. Intre lacrimi și suspine sicriul a fost apoi dat pământului. Fie-i Odihna lină iar memoria lui în veac binecuvântată.

Pentru Internatul-Orfelinaț. al Reun. fem. rom. din Brașov, dăruiește D-l Iaczu Axente suma de 30 cor. cu prilejul săle sale onomastice.

Exprimăm în numele Reun. celei mai călduroase mulțămite generozității donator.

Maria B. Balulescu pres.

Omnia-K'no. Program pentru Miercuri și Joi în 26 și 27 Ianuarie n. c. »Judecătorul, și judece este numai un om» dramă în 3 acte. »Micul art'ate dramă din societate în 3 acte. »Pali hipnotizează» umoristic. »Frumusețea primăverii la Baden» vedere de natură. În pregătire: Sămbătă și Duminică în 29 și 30 a. c. »Jonă» dramă în 5 acte.

Apollo-Blo. Program pentru Vineri și Sămbătă, 28 și 29 Ianuarie n. c. »Program detectiv. »Seară Nordice. »Lăhalom» vedere de pe natură. »Făclia de mireasă G. m. b. H.» plager de comedie în 3 acte. »Cele mai noul comunicate de pe câmpul de război austro-ungar», actualități. »Păcatul, mare dramă detectivă în 4 acte. »Domnul doctor» comedie amuzantă. — Duminică și Luni program nou.

Proprietar: Tip. A. Muresianu: Branicea & Comp. Redactor responsabil: Ioan Luca

neuzat, că vrea să ajungă împărat al Chinei. Regenta a chemat la curte pe fostul ei favorit și a dat cu piciorul în luansikkai, care se ruga în ghenunchi de grație și de iertare. Soartea lui a fost peceșlăută și numai intervenției diplomației europene și a principelui Cing, căruia i-a dat 10 milioane coroane, — îl poate mulțumi viața. luansikkai a fost agrățiat. A trebuit să părăsească ce-l drept postul de guvernor, dar a fost numit ministru de externe. Regenta însă nu li mai putea suferi și rând pe rând a pierdut aproape toată influința avută.

În luna Decembrie din anul 1908 în omorât împăratul și împărăteasa regentă. Făpturilor lui s'au aflat, s-a presupus însă că a fost opera lui luansikkai și l-au trimis în exil. În anul 1909 i-au despoiat apoi de toate onorurile, i-au confiscat toată averea și numai reprezentării puterilor străine l-au scăpat de moarte. Trei ani mai târziu a izbucnit revoluția cea mare, care s-a lăsat apoi peste întreg imperiul. Iază-

dar au fost toate încercările curții de a restabili ordinea, că nu s'a putut. Atunci s-au îndreptat din nou spre luansikkai. După multă rugămintă, ei primește rolul de intermediator, — dar cu buna nu a putut ajunge la nimic. A încercat apoi cu arma și în 13 Noembrie 1911 a intrat ca triumfător în Peking.

Aici a fost denumit de comandant suprem al trupelor și cu această denumire a ajuns dictatorul Chinei. Ce a urmat e lucru știut. Văduva împărăteasă Lung-Jū și-a dat dimisia și a renunțat atât în numele său, cât și a întregii dinastii pentru totdeauna la tronul Chinei. În 1 Ianuarie 1912 s-a proclamat apoi republica. Guvernul republican s'a constituit în Nanking, și trei luni mai târziu a fost ales de președinte al republicei: luansikkai. Ca președinte s-a pus apoi din nou pe lucru, a constituit un parlament: Lifajuian și a pus republica pe baze moderne. În Martie 1913 a disolvat apoi Lifajuianul și a conchemat în locul a-

cestuia un consiliu legislativ, constitător din 70 membri. Acest consiliu a recunoscut apoi oficial dictatura lui luansikkai. Consiliul acesta depune în mâinile dictatorului toate drepturile unui monarh. luansikkai devine stăpân neșămurit. La îndemnul Angliei reorganizează armata întregă și ridică contingentul militar la 1 1/2 million de soldați activi. Afară de aceea a reorganizat serviciul maritim și a pus baza unei flote de război, iar pentru ocrotirea acestei flote, a început construirea mai multor porturi de război.

În toamna anului 1915 s-a pornit o mișcare în țară, pentru a readuce vechiul sistem de domnie. Chinezii conservativi nu se simțiau bine sub forma cea nouă de guvernare. Se bucurau că au scăpat de vechea dinastie, care cu cele 6000 de grade imperiale era polipul sau lipitorile imperiului. În 6 Septembrie 1915 a dat apoi luansikkai un manifest către parlament, în care zice, că nu e străin de a întro-

duce vechiul sistem de domnie, dar încă nu i-a venit vremea; mai întâiu trebuie să ne facem constituție modernă, trebuie să aducem legi potrivite împrejurărilor și referințelor noastre, — a zis el atunci.

În Decembrie 1915 s-a folosit apoi de încercăturile războiului mondial — și fără amestec străin, fără sguduiri interne — s'a proclamat de împărat al Chinei.

Pentru a și asigura domnia sa și a familiei sale, a fandanț pe una din fiicele sale cu ex-impăratul vechi dinastii. De altcum luansikkai are după obiceiul chinez șapte femei, cu cari a avut 30 copii, dintre cari trăiesc 23 și aume 11 fideori și 12 fete.

Aceste sunt pe scurt datele biografice ale omului providențial, care din putere proprie s-a ridicat, având numai studiile elementare — din fiu de farmer, la demnitatea de împărat al Chinei.

Dr. A. R.